
Cours 3ème année

Bicolore économique

Corrigé exercices de la maison



Quelles sont vos redemandes avec les mains suivantes ?
Est-ce la description de mains bicolore ?

Développement après un bicolore économique 2

♠ R 9 6 2

♥ A D 10 8 7

♦ A 4 2 

♣ 7

2♠

♠ A D 6 3

♥ 9 2

♦ D V 9 4

♣ A 8 2

1♠

♠ A 6 3

♥ 9

♦ A D V 7 2

♣ R 10 8 5

2♣

Sud Nord

1♥ 1♠

Sud Nord

1♦ 1♥

Sud Nord

1♦ 1♥

➢ 14 points HL
➢ 5 cartes à Cœur
➢ 4 cartes à Pique
Enchère de bicolore 
économique. Garantit 4 
cartes à Pique, 5 à Cœur 

➢ 13 points HL
➢ 4 cartes à Cœur
➢ 4 cartes à Pique
Ne garantit que 4 cartes 
à Pique, à la recherche 
d’un fit

➢ 15 points HL
➢ 5 cartes à Carreau
➢ 4 cartes à Trèfle
Enchère de bicolore 
économique



Quelles sont vos redemandes avec les mains suivantes ?
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♠ R 4 2

♥ 7

♦ A D V 8 6

♣ R V 7 5

2♣

♠ R 4 2

♥ R 7 6 3

♦ A D V 8 6

♣ 7

2♥

♠ R 9 4 2

♥ 7 

♦ A D V 8 6

♣ R V 7

1♠

♠ R V 9 4 2

♥ 7

♦ A D 8 7 3

♣ R 7

2♦

Sud Nord

1♦ 1♥

Sud Nord

1♦ 1♥

Sud Nord

1♦ 1♥

Sud Nord

1♠ 1SA

➢ 15 points HL
➢ 5 cartes à Carreau
➢ 4 cartes à Trèfle
Bicolore économique

➢ 14 points HL
Ne garantit que 4 
cartes à Cœur et 
donne le fit

➢ 15 points HL
➢ 4 cartes à Pique
Ne garantit que 4 
cartes à Pique, à la 
recherche d’un fit

➢ 15 points HL
➢ 5 cartes à Pique
Garantit 5 cartes à 
Pique et 4 à Carreau
Bicolore économique



Cours 3ème année

Redemande après un bicolore économique



Que faire après un bicolore économique ?

Développement après un bicolore économique 5

Rappel : le bicolore économique n’est jamais forcing

Votre partenaire a fait un bicolore économique :
Quelle est la force de sa main ?
Plancher : Plafond :

Vous êtes répondant, vous avez 11 points :
Quelle est la force combinée du camp ?
Plancher : Plafond :

Une manche est-elle possible ?
Si l’ouvreur est minimum : il vaut mieux s’arrêter à une partielle

Si l’ouvreur n’est pas minimum : la manche est possible
Alors que faire ?

19 HL13 HL

29 HL24 HL



Les enchères à Sans-Atout

Développement après un bicolore économique 6

Sud Nord

1♦ 2SA

2SA : Vous avez un jeu régulier
Pas de majeure par 4
11 point HL – Proposition de manche

Sud Nord

1♦ 1♠

2♣ 2SA 

2SA : 4 ou 5 cartes à Pique
11 point HL – Un arrêt dans la couleur non nommée
Proposition de manche

Sud Nord

1♦ 3SA

3SA : Vous avez un jeu régulier
Pas de majeure par 4
12 à 14 point HL – Vous imposez la manche

Sud Nord

1♦ 1♠

2♣ 3SA 

3SA : 4 ou 5 cartes à Pique
12 à 14 point HL – Un arrêt dans la couleur non nommée
Vous imposez la manche



Les enchères à Sans-Atout
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A retenir  : 
Les enchères à SA après un bicolore économique ont la même
signification que les enchères à SA sur une ouverture

(sauf le 2 et 3 Sans-Atout fitté sur une majeure)

C’est une proposition de manche ou l’imposition de la manche

Seule différence :
Comme deuxième enchère du répondant, vous ne garantissez
pas un jeu régulier mais la possession d’un arrêt de la 4ème

couleur non nommée



Les enchères à Sans-Atout
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Sud Nord

1♥ 1♠

2♣ ?

♠

♥

♦

♣

R 10 9 4

10

D V 8 6 4

A 6 4

➢ 11 HL
➢ 4 cartes à Pique
➢ L’arrêt à Carreau

Votre partenaire à un minimum de 5 cartes à Cœur
Le singleton Cœur n’est pas un inconvénient pour jouer à
Sans-Atout.

Exemple :

2SA



Exercice
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Quelles sont vos deuxièmes enchères en Nord ?
Justifiez.

11 points HL
Bon arrêt à Pique

Sud Nord

1♦ 1♥

2♣ ?

Bon arrêt à Pique mais 
force insuffisante

Sud Nord

1♦ 1♥

2♣ ?

13 HL

Bon arrêt à Trèfle

Sud Nord

1♥ 1♠

2♦ ?

♠

♥

♦

♣

A D 6 3

D V 4 2

5 4

D 7 3

♠

♥

♦

♣

A D 4 3

10 6 5 4 2

5 

V 5 3

♠

♥

♦

♣

D V 6 3

D 5

A 6 5 

R V 9 2

passe 3SA2SA



Exercice 
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Quelles sont vos deuxièmes enchères en
Nord ? Justifiez.

12 HL
Bon arrêt à Cœur 

Le singleton à Pique n’est pas un
inconvénient jour jouer à SA
Le fit Cœur n’est pas envisageable

Sud Nord

1♠ 2♣

2♦ ?

11 HL

Solide arrêt à Pique 
2SA ne dénie pas 5 cartes à
Cœur. Si l’ouvreur a les moyens
de jouer la manche, il annoncera
3♥ avec 3 cartes dans la couleur

Sud Nord

1♦ 1♥

2♣ ?

♠

♥

♦

♣

8

A V 9 2

V 10 5

R D 7 6 5

♠

♥

♦

♣

A D 10 2

V 10 8 5 3

R 5 4

3

2SA 2SA



Les enchères à Sans-Atout
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Sud Nord

1♥ 1♠

2♣ ?

♠

♥

♦

♣

R 10 9 4

10

D V 8 6 4

A 6 4

➢ 11 HL
➢ 4 cartes à Pique
➢ L’arrêt à Carreau

Votre partenaire à un minimum de 5 cartes à Cœur
Le singleton Cœur n’est pas un inconvénient pour jouer à
Sans-Atout.

Exemple :

2SA



Les enchères à Sans-Atout
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Vous avez fait un bicolore économique, votre partenaire a imposé
la manche à 3SA.
En général, vous passerez, mais vous pouvez reparler :

➢ Vous avez 6 cartes dans votre couleur d’ouverture
➢ Vous détenez un bicolore 5-5 au moins

Sud Nord

1♥ 1♠

2♦ 3SA

4♥

Sud Nord

1♠ 2♣

2♥ 3SA

4♥

♠

♥

♦

♣

8  

R V 9 6 4 3

R D 8 7 5

A

♠

♥

♦

♣

A D V 6 5

R D 10 9 7

7

8 2

Deux exemples de la main de Sud



Répétition de sa couleur par le répondant
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Par le bicolore économique,
L’ouvreur a décrit une distribution 5 – 4 dans ses deux couleurs
Il reste 4 cartes pour les deux autres . 
Le singleton est très probable

En conséquence :

Le répondant qui répète sa couleur 
➢ A nécessairement au moins 6 cartes dans cette couleur
➢ N’a pas, en principe, de fit dans une des couleurs de l’ouvreur



Répétition de sa couleur par le répondant
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La répétition sans saut : Jeu minimum de 6 à 10 points HL
(donc au maximum 8 points H avec 2 points de longueur)

La répétition avec saut : Promet 
➢ 11 à 12 points HL
➢ Une couleur de belle qualité

La répétition de la couleur du répondant n’est jamais une enchère forcing.
L’ouvreur peut passer avec un jeu minimum et le déclarant être amené à jouer
avec 7 atouts

Sud Nord

1♥ 1♠

2♣ ?

♠

♥

♦

♣

A D 10 9 5 2

R 5

V 5

7 5 3

Exemple : la 
main de Nord 

➢ 10 H
➢ 12HL
➢ Une belle couleur avec A D 10 9
Vous répétez la couleur avec un 
saut

3♠



Exercice 
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Quelles sont vos deuxièmes enchères en Nord ?
Justifiez.

7 H – 9HL
6 cartes à Pique

Pas de fit à Carreau, ni à Cœur 

Sud Nord

1♥ 1♠

2♦ ?

5 H – 7HL
6 cartes à Pique mais laids !

Fit à Carreau de 8 cartes au moins

Sud Nord

1♦ 1♠

2♣ ?

♠

♥

♦

♣

R 10 9 7 6 3

7

7 5

A 8 5 2

♠

♥

♦

♣

10 7 5 4  3 2

A 3

V 9 5

8 3

2♠ 2♦



Exercice
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Quelles sont vos deuxièmes enchères en Nord ?
Justifiez.

9 H – 11HL
6 cartes à Cœur

Une belle couleur
Pas de fit à Carreau, ni à Trèfle

Sud Nord

1♦ 1♥

2♣ ?

5 H – 7HL
6 cartes à mais laids !

Fit à Carreau de 8 cartes au moins
Pas d’espoir de manche

Sud Nord

1♥ 1♠

2♦ ?

♠

♥

♦

♣

4 2

R D V 9 5 2

7 4

R 5 3

♠

♥

♦

♣

V 6 5 4 3 2

7

V 5 3 2

R 6

3♥ passe

L’ouvreur doit être prudent. Le répondant qui fait un saut ne promet que 10 points 
d’honneur au maximum



Exercice
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Quelles sont vos troisièmes enchères en Sud ?
Justifiez.

Pas d’espoir de 
manche :

Pas de surenchère 
avec le partenaire

Sud Nord

1♦ 1♠

2♣ 2♠

?

Bon fit à Pique de 9 cartes
21 HLD

Demandez la manche 

Sud Nord

1♥ 1♠

2♦ 2♠

?

Bon fit à Pique de 9 cartes
18 HLD

Proposez la manche

Sud Nord

1♥ 1♠

2♣ 2♠

?

♠

♥

♦

♣

V

7 5 3

A D 6 5 3

A V 5 2

♠

♥

♦

♣

A 5 2

A R 7 5 2

R D 8 5

2

♠

♥

♦

♣

R 6 3

A V 9 7 4

3

A V 10 3

4♠ 3♠passe



Exercice 
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Quelles sont vos troisièmes enchères en Sud ?
Justifiez.

13 HL
Nord promet 10 H

La manche à sans atout serait 
difficile à réussir

Sud Nord

1♥ 1♠

2♣ 3♠

?

Fit de 8 cartes
18 HLD

Carreau et Trèfle productrices de 
levées

Imposez la manche

Sud Nord

1♦ 1♥

2♣ 3♥

?

♠

♥

♦

♣

10

A V 8 5 3

D 3 2 

R D 9 5

♠

♥

♦

♣

6

D 7

A R 10 9 5

R D 10 8 6

passe 4♥



Le soutien de la 2ème couleur de l’ouvreur
Découverte d’un fit à Cœur après la réponse de 1SA
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Sud Nord

1♠ 1SA

2♥ ?

Si Nord possède 4 cartes à Cœur : fit à Cœur
Nord doit soutenir l’ouvreur :
➢ 7 – 8  points HLD : PASSE
➢ 11 – 12 points HLD : soutien à 3♥
➢ 13 – 15  points HLD : soutien à saut à 4♥

Avec 9 points HLD ?
La force minimale de Sud est : 13HL + 2D = 15. Soit 24 pour le camp
Nord passera ou soutiendra à 3♥ en fonction de la qualité de sa main

♠

♥

♦

♣

2

D 7 5 4

D V 6 2

D 8 4 2

Exemple : 
la main de 
Nord 

➢ 7 H – 2D 
➢ Seule la Dame de Cœur est utile
➢ Sud détient 4 cartes partagées entre Trèfle et Carreau.
➢ Les points à Carreau et Trèfle ne seront pas probablement 

utiles
➢ Le singleton Pique dans la couleur longue du partenaire

n’est pas une plus value PASSE



Le soutien de la 2ème couleur de l’ouvreur
Découverte d’un fit à Cœur après un changement en 2 sur 1
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Sud Nord

1♠ 2♦

2♥ ?

Si Nord possède 4 cartes à Cœur : fit à Cœur
Nord a promis 11 H, ou 12 HL
Aves 4 cartes à Cœur : 13 HLD minimum
La force plancher de Sud est 13 HL + 2D

➢ La manche est certaine avec 13-15 HLD
➢ Le chelem est envisageable avec 16 HLD ou plus

Rappel de la loi de la vitesse atteinte :

Plus on va vite, moins on a de jeu

Plus on va lentement, plus on recherche à aller loin
Donc :

4♥ : Vous allez vite : pour arrêter à la manche

3♥ :
Vous allez doucement : encourageant pour rechercher 

si le chelem est possible . L’enchère est forcing



Exercice
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Quelles sont vos deuxièmes enchères en Nord ?
Justifiez.

15 HLD
Insuffisant pour le chelem

Conclure à la manche
Sud pourra reparler avec 18 HLD

Sud Nord

1♠ 2♣

2♥ ?

18 HLD
Sud a au moins 15 HLD jusqu’à 

21 points
Le chelem est fort probable 

Sud Nord

1♠ 2♣

2♥ ?

♠

♥

♦

♣

D 5

A 9 6 3

R 6

D V 8 5 3

♠

♥

♦

♣

A 6

R D 5 2

2

A 9 6 5 3 2

4♥ 3♥



Le soutien de la 2ème couleur de l’ouvreur
Découverte d’un fit en mineure après la réponse de 1SA
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Sud Nord

1♥ 1SA

2♣ ?

Le bicolore économique n’est jamais forcing

➢ Avec un jeu minimum de 6-8 H : PASSE

➢ Avec un jeu maximum de 8-10 H : soutien simple à 3♣

Le soutien n’est pas forcing, c’est une proposition 
de manche et Sud peut passer

Sud Nord

1♠ 1SA

2♣ ?

Sud Nord

1♠ 1SA

2♣ ?

♠

♥

♦

♣

2

V 6 3

D V 6 5 3

D 5 3 2

♠

♥

♦

♣

7

D 10 6 3

A 6 3 2

R 10 6 5

Deux exemples de la main de Nord

6H – 9HLD
Main minimum

2♣ est probablement le meilleur contrat

passe 3♣

9H – 11HLD
Main Maximum

Proposez la manche



Le soutien de la 2ème couleur de l’ouvreur
Découverte d’un fit en mineure après un changement en 2 sur 1
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Sud Nord

1♥ 2♣

2♦ ?

Le changement de couleur en 2 sur 1 est auto forcing

➢ Le soutien est forcing de manche

➢ En priorité, le camp cherchera à jouer 3SA

Sud Nord

1♥ 2♣

2♦ ?

♠

♥

♦

♣

V 4 3

6

R D 6 2

A R 9 5 3

Exemple de la main de Nord

3♦

14HL – 16HLD
Soutien forcing de manche

Si Sud possède un solide arrêt dans la 
4ème couleur non nommée (Pique). 

Il conclura à 3SA



La « préférence »
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Sud Nord

1♥ 1♠

2♣ ?

♠

♥

♦

♣

D 10 8 7 3

V 6

R V 5

V 6 2

Votre main en Nord. Quelle 
est votre 2ème enchère ?

9 HL
Force plancher de votre camp : 9 + 13 = 22
Force plafond de votre camp : 9 + 19 = 28 Une manche reste possible
➢ Vous ne pouvez dire 2SA  : Vous tenez Carreau mais n’avez pas 11 points
➢ Vous ne pouvez dire 2♠ : Vous n’avez pas 6 cartes à Pique
➢ Vous ne pouvez dire 3♣ : Vous n’avez pas le fit avec 3 cartes à Trèfle

La seule réponse possible      : 2♥

Partenaire, 
➢ J’ai une main de 6 à 10 HL
➢ Je n’ai que deux cartes à Cœur et pas quatre à Trèfle
➢ Le contrat à 2♥ est plus facile à jouer que 2♣

➢ Les enchères restent ouvertes



Exercice
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Quelles sont vos troisièmes enchères en Sud ?
Justifiez.

14 HL
Nord promet 10 HL maximum

Pas assez pour une manche
Essayez de gagner 2♥

avec 7 atouts !

Sud Nord

1♥ 1♠

2♣ 2♥

?

17 HL
Nord promet 6 HL minimum
Vous tenez la 4ème couleur

Une manche à SA est possible
si Nord est maximum

Sud Nord

1♥ 1♠

2♣ 2♥

?

♠

♥

♦

♣

V 5 2

R D 10 8 7

7

A D V 5

♠

♥

♦

♣

10

A D 9 5 2

A D 5

A 10 8 7

passe 2SA



Exercice
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Quelles sont vos troisièmes enchères en Sud ?
Justifiez.

17 HL
Une manche est possible

Vous avez 5 cartes à Cœur, 4 à Trèfle, 3 
à Pique

Votre partenaire peut avoir 5 cartes

Sud Nord

1♥ 1♠

2♣ 2♥

18 HL
Nord promet 10 HL maximum

Fit à Cœur
Une manche est possible

Sud Nord

1♥ 1♠

2♣ 2♥

?

♠

♥

♦

♣

R D 5

R V 10 7 4

2

A D V 6

♠

♥

♦

♣

3

R D 10 6 5 2

A 6

A R 6 5

2♠ 3♥



Exercice
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Quelle est votre 3ème enchère en Sud ?
Justifiez.

15 HL
Nord promet 10 HL maximum

Fit à Cœur
Insuffisant pour la manche

Sud Nord

1♥ 1♠

2♣ 2♥

?

♠

♥

♦

♣

3

R V 10 6 5 2

D 6

A R 6 5

passe

Vous proposerez la manche en 
majeure si :
- Vous avez 16 - 17 HL 
- 6 cartes dans la couleur



Bicolore économique : non forcing ?
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Le bicolore économique n’est pas forcing :
Il est rare que le répondant passe car son partenaire peut
avoir jusqu’à 19HL
Dans la grande majorité des cas, le répondant fera une 2ème

enchère

Sud Nord

1♥ 1♠

2♦ ?

♠

♥

♦

♣

R 9 8 2

3

V 7 6

R 10 8 6 2

Exemple de la main de Nord

passe

8HL
Une seule carte à Cœur 
Trois cartes à Carreau

Force insuffisante pour 3♣
(serait forcing de manche)

Répétition Pique impossible

Le misfit conduit à s’arrêter dès que possible et jouer 2♦
avec 7 atouts
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DONNE 1 Vulnérabilité : E/O Donneur : Sud - Celui qui a le 5 de Pique

Entame : 10 de Cœur 

Sud Ouest Nord Est

➢ 1SA « poubelle ». 6HL : Le minimum pour

répondre. Pas assez une enchère en 2 sur 1

➢ 3♥ :Bicolore à saut. 20HL, 5 cartes à Pique, 4 à

Cœur. Forcing de manche

➢ Le fit est trouvé, conclure à la manche

Entame :
➢ Ouest connait 19 H en Sud, entre 6 et 10 en

Nord. Il possède 12H
➢ Est doit donc avoir de 0 à 3 points, donc aucune

chance de trouver l’As de Carreau en Est
➢ L’entame du singleton ne servira à rien
➢ Alors, Ouest entame atout qui ne fait rien perdre

N
O          E

S

1♠ 1SA
3♥ 4♥
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Entame : 10 de Cœur 

La défense réalise les trois premières levées à
Carreau et poursuit à Trèfle
Plan de jeu du déclarant :
➢ Levées certaines : 5 (0 à Pique, 4 à Cœur, 1 à

Carreau)
➢ Jeu de double coupe à Trèfle en Sud et Pique

au Mort
➢ L’entame atout réduit déjà de 1 le potentiel de

coupe
➢ il doit rendre la main à Pique et Trèfle. Il peut

craindre que la défense rejoue atout et
l’empêche de faire son jeu de coupe

➢ Il pourra tenter d’affranchir la longue à Pique

N
O          E

S

DONNE 1 Vulnérabilité : E/O Donneur : Sud - Celui qui a le 5 de Pique

Sud Ouest Nord Est
1♠ 1SA
3♥ 4♥
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Entame : 10 de Cœur 

Minutage :
1. 10 de Cœur pris par l’As de Sud
2. Pique pour ouvrir la coupe du Mort
3. Ouest prend au plus juste et rejoue atout pris

par Sud
4. Sud joue Pique pour la coupe du Mort
5. Carreau pour l’impasse du Roi qui réussit
6. Pique coupé par le dernier atout du Mort
7. Valet de Trèfle pris par la Dame d’Ouest
8. As de Trèfle. Sud défausse un Carreau
9. Trèfle pris par le mort au plus juste
10. Roi de Trèfle
11. Trèfle pour Est
12. Atout pour Sud
13. As de Carreau

Résultat : Une levée de chute

N
O          E

S

DONNE 1 Vulnérabilité : E/O Donneur : Sud - Celui qui a le 5 de Pique

Sud Ouest Nord Est
1♠ 1SA
3♥ 4♥
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DONNE 2 Vulnérabilité : N/S Donneur : Sud - Celui qui a le 5 de Pique

Entame : As de Carreau

Sud Ouest Nord Est

➢ Bicolore économique

➢ 2♥ promet 4 cartes et une force de 13 à 19HL

➢ La manche, pas assez pour un chelem

Entame :
➢ Tête de séquence, couleur non nommée. La 

défense réalise les 3 premières levées
➢ Sud possède 5 cartes à Pique, 4 à Cœur et a 

montré 3 cartes à Carreau. Il est donc 
singleton ou chicane à Trèfle

➢ La poursuite à Trèfle n’est pas dangereuse, 
vous ouvrez la coupe de la main longue

N
O          E

S

1♠ 2♣
2♥ 4♥
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DONNE 2 Vulnérabilité : N/S Donneur : Sud - Celui qui a le 5 de Pique

Entame : As de Carreau

Sud Ouest Nord Est

La défense réalise les trois premières levées à 
Carreau et poursuit à Trèfle
Plan de jeu du déclarant :
➢ Levées certaines : 8. (5 à Pique, 2 à Cœur, 1 à 

Trèfle)
➢ Expasse à Trèfle, apporte 3 levées si le Roi est 

en Est (prob 50%) ou 2 si l’expasse échoue
➢ Impasse de la Dame de Cœur (Prob 50%)
➢ Une levée à Cœur si la répartition du résidu est 

3-2 (Prob 68%)
➢ La meilleure chance est de tenter l’expasse

N
O          E

S

1♠ 2♣
2♥ 4♥
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DONNE 2 Vulnérabilité : N/S Donneur : Sud - Celui qui a le 5 de Pique

Entame : As de Carreau

Sud Ouest Nord Est

Minutage :
1. La défense réalise les trois premières 

levées à Carreau et poursuit à Trèfle
2. As de Pique
3. Pique pour le Roi du Mort
4. Dame de Trèfle pour l’expasse qui 

échoue
5. Ouest joue atout pris par Sud
6. Cœur pour l’As du Mort
7. Valet et 10 de Trèfle maîtres, défausse 

deux Piques de Sud
8. Le déclarant revendique les levées 

restantes

N
O          E

S

1♠ 2♣
2♥ 4♥
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DONNE 3 Vulnérabilité : Pers. Donneur : Sud - Celui qui a le 2 de Cœur 

Entame : Dame de Carreau

Sud Ouest Nord Est

➢ 2♥ promet un unicolore avec un minimum de

6 cartes dans un jeu de 14 à 16HL

➢ La manche, pas assez pour un chelem

Entame :
➢ Tête de séquence, couleur non nommée.

N
O          E

S

1♥ 1♠
2♥ 4♥

Plan de jeu du déclarant :
5 levées certaines (Pique 4, Carreau 1)
5 levées à Cœur après avoir donné l’As
Risque : une levée à Cœur, deux à Trèfle si
l’As est en Est, une à Carreau
Il faudra donc défausser une carte perdante
sur les Piques.
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Entame : Dame de 
Carreau

Plan de jeu de la défense :
Est joue le 8 et Sud laisse passer
Ouest poursuit avec le 2 de Carreau pris par l’As de Sud
Le déclarant joue atout Pris par l’As d’Est. 
➢ Est compte les levées du déclarant : 5 à Cœur, 4 à 

Pique et l’As de Carreau. 
➢ Si Est rend la main, le déclarant fait son contrat.
➢ Il sait que Sud n’a plus de Carreau (retour d’Ouest du 

2 en pair-impair du résidu)
➢ Seule chance Trèfle

Sans hésitation perceptible par le déclarant, Est joue 
son As et observe…
Beaucoup de joueurs en Sud ne poseront pas le Roi

N
O          E

S

DONNE 3 Vulnérabilité : Pers. Donneur : Sud - Celui qui a le 2 de Cœur 

Sud Ouest Nord Est
1♥ 1♠
2♥ 4♥
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DONNE 4 Vulnérabilité : N/S Donneur : Sud - Celui qui a le 4 de Trèfle

Entame : Roi de Pique

Sud Ouest Nord Est

➢ 3♠ : Est intervient en barrage,

profitant de la vulnérabilité favorable

➢ 3SA : Avec l’As de Pique, Sud ne peut

laisser jouer Est et risquer de manquer

la prime de manche.

Entame :
➢ Roi de pique pour aider le partenaire à affranchir

la couleur

N
O          E

S

1SA 2♣
3SA

3♠
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Entame : Roi de Pique

Plan de jeu du déclarant :
➢ Levées certaines : 7 (1 à Pique, 3 à Cœur, 1 à

Carreau et 2 à Trèfle)
➢ L’adversaire dangereux est en Est et il ne doit pas

reprendre la main
➢ Est a 7 cartes à Pique, Nord 2 et Sud 1. Ouest

avait le Roi sec et le déclarant ne risque rien à lui
rendre la main

➢ Il ne risque rien à ne pas prendre au premier tour
afin d’obliger Ouest à entamer une deuxième
couleur qui fera mieux son affaire en le faisant
jouer dans ses fourchettes

N
O          E

S

DONNE 4 Vulnérabilité : N/S Donneur : Sud - Celui qui a le 4 de Trèfle

Sud Ouest Nord Est
1SA 2♣
3SA

3♠
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Entame : Roi de Pique

Minutage :
1. Sud laisse passer l’entame
2. Ouest est contraint de jouer le Valet de

Cœur pris par l’As de Sud
3. Roi de Cœur. Est ne fournit pas. Sud localise

le 10 en Ouest
4. 9 de trèfle pour la double impasse. Est pose

le 2, Sud laisse passer
5. Trèfle pour le Roi puis Trèfle pour l’As. Le

résidu est 3-3.
6. Trèfle maître.
7. 2 de Cœur pour la fourchette Dame-9. Le 9

fait la levée puis la Dame
8. Pique pour l’As
9. Dame de Carreau pour l’impasse
10. Le déclarant fera encore l’As de Carreau

Résultat : 3SA + 1

N
O          E

S

DONNE 4 Vulnérabilité : N/S Donneur : Sud - Celui qui a le 4 de Trèfle

Sud Ouest Nord Est
1SA 2♣
3SA

3♠



Cours 3ème année

Développement après un bicolore économique

Exercices pour la maison



Quelles sont vos redemandes avec les mains 
suivantes ?
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♠ V 2

♥ D V 9 7 3

♦ A 5 4

♣ 10 8 6

♠ 9 2

♥ D V 9 7

♦ R 5 4

♣ 10 8 6 3

♠ V 2

♥ R D 5 3

♦ A V 5 4 2

♣ 6 3

Sud Nord

1♠ 1SA

2♥ ?

Sud Nord

1♠ 1SA

2♥ ?

Sud Nord

1♠ 2♦

2♥ ?



Quelles sont vos redemandes avec les mains 
suivantes ?
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♠ A 2

♥ A D 5 3

♦ A R 6 4 2

♣ 7 5 

♠ A D 7 6 3 2

♥ 7

♦ 9 6 3

♣ 8 5 4

Sud Nord

1♠ 2♦

2♥ ?

Sud Nord

1♥ 1♠

2♣ ?



Quelles sont vos redemandes avec les mains 
suivantes ?
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♠ R 7 4 2

♥ V 5

♦ A D 10 3

♣ R 6 5

♠ A V 7 2

♥ 10 5

♦ R D 4 3

♣ V 9 6

♠ D 10 8 4

♥ V 5

♦ D 9 6 2

♣ V 7 5

Sud Nord

1♥ 1♠

2♣ ?

Sud Nord

1♥ 1♠

2♣ ?

Sud Nord

1♥ 1♠

2♣ ?



Quelles sont vos redemandes avec les mains 
suivantes ?
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♠ R 10 8 4 2

♥ 2

♦ V 8 3

♣ V 7 4 2

♠ R V 9 7

♥ 7 

♦ A R V 8 3

♣ A 5 2

Sud Nord

1♥ 1♠

2♣ ?

Sud Nord

1♠ 2♦

2♥ ?


